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I N S E R A T E  
•e  p rim esc !a  A d m in ls tra ţiu n e  în

B raşov  şi la următorele 
BIROURI de ANUNŢURI: 

în V iena la N. Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Eineric Lea
ner, Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf. Anton Oppelik. 
In B ud ape s ta : la A. V. Glold- 
berger, Ekstein Bemat, Iuliu 
Leopold (VII Erzs6bet-korut). 
PREJUL INSERŢIU NILOR: 

o seria garmond pe o col6nă 
10 bani pentru o publicare. — 
Publicări mai dese după tari
fa şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani.

, S A Z E T A «  iese în M cire fl.

A N U L  L X I V .

Pe un an 24 oor., pe şâse Ioni 
12 cor., pe trei Ioni 6 oor. 

N-rii de Duminecă S fl. pe an.
Pentru România şi străinătate:

Fe un an 40 firano í, pe sése 
luni 20 f r . ,  pe trei luni 10 f r .  

N-rii de Duminecă 8  f ra n c i .  
Se prenumeră la töte ofi- 

ciele poştale din Intra şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Admtntsiraţiunea, Piaţa ic axe. 

Térgul Inului Nr. 30, etagiu 
I . : Pe un an 20 co r., pe ş?se 
luni 10 co r., pe trei luni 5  co r. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24  co r., pe 6 luni 12c., petrei 
luni 6 co ró n s . — Un esemplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
c&t şi inserţiunile sunt a se 
plăti înainte.

Nr. Braşov, Luni-Marţi 27 Martie (9 Aprilie). 1901.

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Aprilie st. v. 1901

se deschide nou abonament, la care 
învitâm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corone; pe ş6se luni 12 corâne; 
pe trei luni 6 согбпв; рэ o lună 2 
согбпе.

Pentru România şi străinătate:
pe un an 40 franci, pe şâse luni 20  
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună. fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

A dministraţiunea.

Mesagiul român.
Discursul tronului, prin care a 

fost deschis alaltăerî parlamentul ro
mân se ocupa numai de marea pro
blemă a înlăturării greutăţilor, cele 
străbate regatul în momentul de 
faţă şi a consolidării stărei econo
mice a ţerii.

Prima lucrare a camerelor va 
fi, cp0 6  Mesagiul, esaminarea bud
getului şi echilibrarea lui pe base 
reale şi statornice. Pentru acest scop, 
cjioe, e nevoia de seri6se economii. 
Printr’asta Mesagiul semnal eză pro
gramul noului guvern liberal, pre
cum şi proiectul lui de budget, care 
tinde a face economii budgetare de 
peste 20 milione lei.

Vorbind despre economii, Mesa
giul regal apelâză la iubirea de 
jertfa a ţerii întregi cu următ6rele 
cuvinte: „Fiă-care, mic şi mare, tre- 
bue se aducă prinosul lui de jertfe. 
Eu sunt sigur, că acestea vor isvorî 
din aceleaşi simţiri a datoriilor că- 
tră patriă, cari au însufleţit poporul 
român în tote împrejurările însem
nate ale vieţii sale politice". Acest 
pasagiu este cu atât mai remarcabil, 
cu cât însu-şi Regele a premers cu 
nobilul şi patrioticul esemplu prin 
fapta sa marinim6să de-a renunţa 
pe timpul, cât vcr dura greutăţile 
financiare, la o parte a listei sale 
civile. Regele nu numai s’a pus în 
frunte, îmbărbătând poporul la jertfe 
pentru binele obştesc şi salvarea eco
nomică a ţerii, ci şî-a câştigat tot
odată recunoscinţa tuturor Româ
nilor.

Nu pote fi o ideiă mai mare şi 
mai sublimă, decât aceea, ce reese 
din cuvintele Regelui: de-a lucra 
umer la umer cu toţii, dela cel 
dintâi ii cetăţean, care şâde pe tron, 
pană la cel din urmă pentru eman
ciparea ecoDomică a ţerii prin pro
priile ei jertfe şi sforţări, aşa ca se nu 
mai aterne situaţia ei financiară dela 
bună-voinţa streinilor.

Interesant este şi acel pasagiu 
din discursul tronului, în care se

cjice : „Putem pune cu atât multă 
încredere în munca şi silinţele ce 
vom întrebuinţa, cu cât pacea eu
ropeană este asigurată prin hotărî- 
rea unanimă a puterilor celor mar! 
şi România se găsesce în relaţiunile 
cele mai amicabile cu tóté statele4*.

Făcând acésta constatare Mesa
giul nu face alusiune cu nici un cu
vânt la raporturile cu statele balca
nice şi nici la conflictul cu Bulga
ria, care încă nu şî-a aflat resolva- 
rea sa nic! pe cale judiţiară.

Se vede, că la curtea română 
nu esistă, de-ocamdată cel puţin, acele 
temeri, ce se lăţiseră în timpul din 
urmă prin presă privitor la fierberea 
revoluţionară în Bulgaria şi Macedo
nia. Probabil, că acolo erau preve
niţi despre acţiunea, cu care, deşi 
cam târcjiu, guvernul din Sofia a 
surprins lumea politică, acţiunea con
tra lui Sarafoff şi soţi.

Este în adevér surprincjétóre 
scirea, ce a sosit din Sofia, că şâpte 
membri din comitetul conducetor 
macedónén, între cari şi Sarafoff, au 
fost arestaţi Sâmbătă nóptea şi că 
pe uşile dela localul comitetului a’au 
pus sigiluri. Acésta mesură nu s’a 
aşteptat tocmai dela actualul cabi
net bulgar, în care se află şi preşe
dintele de odinióra al comitetului 
macedonean.

Dér totuşi s’a întâmplat în cele 
din urmă ; şi una din telegramele 
„Agenţiei bulgarea mai asigură, că 
arestarea amintiţilor corifei ai comi
tetului macedonean s’a făcut chiar la 
propunerea judelui de instrucţiune 
în procesul iui Mihăileanu.

De aci s’ar pute conchide, că 
guvernul bulgar e pe cale de a da 
României deplina satisfacţiă. Dér de 
altă parte se cjice> arestarea s’a 
făcut, fiind-că s’a descoperit, că co
mitetul a pregătit apropiata isbuc- 
nire a revoluţiei în Macedonia şi fiind
că Bulgaria a trebuit se cedeze pre- 
siunei Turciei şi a puterilor.

Ori care ar fi fost înse îndem
nul imediat pentru guvernul bulgar 
de a procede atât de energic, se ne 
bucurăm şi de atâta şi se sperăm, 
că desfăşurarea lucrurilor in Bulgaria 
va sprijini dorinţele României şi a 
Regelui ei de-a pute se lucreze în 
linişte şi neturburat pentru consoli
darea interiórá economică.

Cestiunea alegerilor dietale şi
neounoscerea terminului când ţâra va fi 
pusă ârăşl la nouă încercare prin lupta elec
torală, turbură cumplit liniştea „părinţilor 
pairiei*. Se pare, că prevestirile acelora, 
oaii susţineau sus şi tare, că deja în Iunie 
vor fi alegerile, au făcut fiasco. Se q|.ioe 
anume, că anul acesta delegaţhmile se vor 
întruni î̂n Iunie, prin urmare este aprope 
imposibil ca tot în Iunie să fiă şi alegerile. 
„ Pester Lloydu} organ bine informat, oou- 
pându-se cu tema acesta scrie în ton cam 
ironic următorele: „Inima nise strînge, 
când trebue să răspundem la întrebarea, 
decă dat va fi parlamentului actual de a-şi 
trăi viaţa legală pănă la cea din urmă li- 
mită. Nu seim ce pote fi mai înfiorător: să 
spunem deputaţilor, că trebue să sufere 
încă mult, pănă la tomnă târcjiu, ori să le

aducem vestea, că porţile celeilalte luooî, 
scârţăe deja şi încurend se vor deschide ? 
Astfel de scrupul! sunt rău aplicat! în 
pcutică, deol nu întârziem a da espresiă 
combinaţiunilor n6 stre, că alegerile abia ddcă 
se vor face înainte de prima lună a tomnei. 
Declarăm, că aceste sunt combinaţiuni, 
fiiud-că asupra cestiunei n’avem nici infor- 
maţiunl acreditate, nici cunoscinţă positivă“ .

Principele moştenitor german 
în Viena. Săptămâna acâsta principele 
moştenitor german Friederic Wilhelm va 
sosi în Viena. Călătoria lui se cj*0e a fi 
oontinuarea acelei acţiuni politice, care s’a 
iniţiat anul trecut prin visita monarchului 
nostru la Berlin cu ocasia declarării de ma- 
ioren a principelui. Scopul principal al aces
tei visite princiare va fi tot-odată a-se da 
lumii să cunoscâ, cât de strînse sunt legătu
rile de alianţă între Germania şi Austro- 
Ungaria. Pare a fi In acelaşi timp 6re-care 
nex între visita din Vieua şi întâlnirea dala 
Verona, ambele aceste momente având de 
unic scop un schimb de asigurări, că tripla 
alianţă va dura şi pe viitor. Se asigură, că 
Zanardelli a declarat lui Billow, că Italia 
nu se gândesce de a eşi din tripla alianţă, 
la ceea-oe Biilow să fi promis, oă Germa
nia va încheia cu Italia convenţii oomer- 
ciale favorabile celei din urmă. De altfel, 
după o telegramă din Roma, consiliul de 
Ec&utştri italian se va întruni numai după 
serbările din Toulon şi în primul rând se 
va ocupa cu reînoirea convenţiunile comer
ciale cu Austro-Ungaria şi Germania, pre
cum şi cu cestiunea reînoirei triplei alianţe.

Deschiderea Corpurilor Legiuitóre 
române.

Sâmbătă după terminarea serviciului 
divin 1& Metropoliă Regele Carol, preoedat 
de casa civilă şi militară, descinde la Ca
meră la órele 1 2 , unde este întîmpinat la 
soeră de d-1 Dim. Sturdza, preşedintele 
consiliului şi de toţi d-nii miniştrii.

M. S. Regele, urmat de înalţii dem
nitari, se urcă apoi pe Tron şi în aplausele 
entusiasie ale senatorilor şi deputaţilor dă 
citire următorului Mesagiu:

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

Cu o deosebită mulţumire mă aflu 
astăzi în mijlocul Corpurilor Legiuitóre şi 
aştept ou încredere luorările, oe ele sunt 
chemate a îndeplini.

EşiţI din nouă alegeri, Domniile-vóstre 
a-ţi putut constata mai viu simţământul ge
neral, oare domnesce în ţâră. El impune ca
o datoriă de înalt patriotism încordarea 
tuturor inimilor şi tuturor cugetelor pentru 
a înlătura greutăţile, ce Regatul străbate 
în momentul de faţă şi ale cărora preocu
pare m’a îndemnat a vă convoca cât mai 
curând.

Inima mea îngrijită se simte acum 
uşurată, văcjându-vă strînşl în jurul Tronu
lui spre a lua, dimpreună cu guvernul meu, 
măsurile cele mai nemerite pentru a îm
bunătăţi şi a întări situaţiunea nostră fi
nanciară.

Prima domniilor-vóstre lucrare va fi, 
dér, esaminarea budgetului, care începe cu 
íntáiü Aprilie, aşe^ându-l pe basa unui 
echilibru real şi statornic între cheltuell şi 
venituri.

Spre a ajunge la acest scop, e de 
nevoiă înainte de tóté de serióse economii.

Fiă-care, mic şi mare, trebue să aducă 
prinosul lui de jertfe. Eu sunt sigur, că 
acestea vor isvorî din aceleaşi simţiri a 
datoriilor cătră Patriă, cari au însufleţit 
poporul român în tóté împrejurările însem
nate ale vieţei sale politice.

Putem pune cu atât mai multă încre
dere în munca şi silinţele ce vom între
buinţa pentru a asigura mersul regulat 
al Statului şi consolidarea stărei nóstre 
economice, cu cât pacea europână este 
asigurată prin hotărîrea unanimă a pu
terilor celor mari, şi oă România se gă
sesce în relaţiunile cele mai amicale cu 
tóté Statele.

Intréga nóstrá cugetare póte, prin ur
mare, să fiă îndreptată numai spre îndes
tularea nevoilor şi trebuinţelor interióre 
ale ţărei. Nu mă îndoeso, că patriotismul 
domniilor-vóstre va ridica simţimintele tu
turora la înălţimea greutăţilor, pe cari tre
bue să le învingem cu orl-ce preţ, pentru 
a asigura mărirea şi viitorul Regatului.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

Pătruns de încredere nestrămutată în 
puterea şi destinele României, rog pe a 
Tot-Puternicul s’o ocrotâscă şi să vă dă- 
ruâsoă o munoă spornică pentru întărirea 
scumpei nóstre Patrii.

Sesiunea ordinară a Corpurilor Le- 
e r J « i+ .A r o  o « t o  deschisă.

Carol.
(Urmâză semnaturile miniştrilor).

*

După solemnitatea deschiderii Corpu
rilor legiuitóre, Camera a ţinut şedinţă es- 
traordinară. Ea fú deschisă de preşedintele 
de etate d-1 Nicolae lonescu la 2 óre d. a.

Camera întră în secţiuni pentru a se 
ocupa cu verificarea titlurilor nouilor aleşi. 
La 3 şi 10 m. Camera reîntră în incintă. 
Se dă cetire rapórtelor pentru validarea 
de alegeri, apoi se procedâză la alegerea 
preşedintelui Camerei, cand fiind d-nul 
Ferechide. D-1 Nicolae lonescu proclamă în 
urma alegerei efectuate pe d-1 Ferechide 
preşedinte al Camerei deputaţilor.

D-1 Ferechide, mulţumind adunărei de 
alegerea făcută în persón a d-sale, promite 
a fi ca în totdéuna apărătorul sincer şi des- 
interesat al intereselor partidului naţional- 
liberal. ţ)ice, că ar dori să vadă partidul 
liberal pururea unit, spre fericirea şi pro
gresul ţării. Termină, rugând pe deputaţi, 
să nu neglijeze a fi la ora fixă la şedinţele 
estra-ordinare, ce vor urma de aci înainte 
şi amintesce esemplul frumos dat de M. S. 
Regele cu ocasiunea eoonomiilor budgetare. 
Aduuarea aplaudă sgomotos.

Se procedâză la alegerea a 4 vice
preşedinţi. înscrişi 139. Majoritate absolută 
70. Se proclamă aleşi d-nii Ştefan Şendrea 
cu 136 voturi, Protopopescu ou 136 voturi, 
Emil Porumbaru 134 voturi, C. F. Robescu 
132 voturi. D-1 Em. Porumbaru mulţumescd 
în numele tuturor pentru alegerea făoută,

D-1 Palladi, ministru de finanţa, de
pune pe biuroul Camerei proiectul de bud
get general ai statului.

Să procede la alegerea secretrarilor. 
Se aleg: D-nii I. Procopiu, P. Gîrbovi- 
ceanu, Ştefan C. loan, O. Dimitriu-Tîrgo- 
vişte, G. Stănculescu, 1. Simionescu-Rîmnic, 
N. Petrescu.

Se prooede la alegerea ohestorilor. Au 
fost aleşi d-nii: Moroianu, Corvin Rosetti, 
Manolache Culoglu şi N. Albu.

In comisiuuea de răspuns la mesagiu 
au fost aleşi d-nii: Vasile Lasoar, Emil 
Costinescu, Toma Stelian, Al. Djuvara, A d. 
Stolojan, B. Epuresou, V. G. Mortzun.

In comisiunea budgetară au fost aleşi 
d-nii: C. I. Brătianu, Em. Costinesou, Em. 
Culoglu, I. Codrescu, P. P. Carp, Al. Dju
vara, Mitesou, Dim. Giani, N. P. Ianovicî,
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B. Epurescu, V. Lascar, M. G. Morţun, M. 
Órleanu, G. Panu, D. Protopopescu, Era. 
Porumbarii, I. Poenaru-Bordea, A. Stolojan, 
Toma Stelian, St. Sihleanu, Pană Buesou, 
N. T. Popp, A. Gooiaş, A. Pîcleanu.

Se prooede apoi la alegerea oomisiunei 
financiare, de petiţii, a dotaţiei óstei, co- 
misiunea pentru revisuirea oasselor publioe 
şi a oomisiunei de indigenat. In acésta din 
urmă au fost aleşî d-nii: A. Constantinesou,
O. Penescu, Dr. RadovicI, Gr. Grădişteanu, 
V. Vasiliu, M. Stănescu şi 0. Assan.

D 1 Alexandru Djuvara dă cetire pro- 
ieotului de réspuns la mesagiu.

Şedinţa se ridică la órele 7 séra.
*

In acelaşi timp a ţinut şedinţă Senatul 
sub preşed. d-lui P. Orbescu. După valida
rea tuturor alegerilor afară de una a cole
giului II de Botoşani, se procede la consti
tuirea biroului şi se aleg d-nii Eugen Std- 
tescu preşedinte, vica-preşedinţî P. Poni,V. 
A. Urechiă, Al. Niculaid şi Mih. Schina\ 
secretari d-nii Dr. Bucşenescu, 0. Climescu,
C. Poroineanu, Dragomir Dumitrescu, Alex. 
Filipescu, 0. N. Vasilescu, Gr. I. Colom- 
beanu şi Dr. O. Botez; cestorl d-nii I. Pi- 
lat, O. Datoulesou, Gr. Cireşeanu şi M. 
Ghimpa.

Se prooede la alegerea secţiilor se
natului.

După acésta se aleg membri comisiu- 
nei pentru réspunsul la mesagiul tronului 
d-nii Mihail Schina, D. Polizu-MioşuneştI, 
M. Corbesou, Gr. Macri şi Costescu-Comă" 
neanu

Şedinţa se ridică la órele 7.
*

Eri, de î a foat Dumineca Floriilor, 
Camerele au ţinut şedinţă şi diminâţa şi 
după ameac|I. Discusiuuea réspunsului la 
mesagiu s’a terminat repede.

A 41 Camera ya întră în studiarea bud
getelor şi a proiectelor, ce trebueso votate 
înainte de sérbátorí.

Scrisórea Regelui.
Éta după „Monitorul Oficial* 'de 

Vineri din cuvént în cuvént scrisórea, 
ce a adresat’o M. S. Regele Carol că
tră d-l D. Sturdza, preşedintele con
siliului de miniştri:

Scumpul Meu Preşedinte al Consiliului.
„ Iu  f a ţ a  e > a u o u r a  a o tn ft le ,

„cari impun jertfe tuturor spre a se ajunge 
_cât de curând la restabilirea creditului nos-7J
„tru pe tenoeliă sánétósá, privesc ca o da- 
„toriă de a uşura şi Eu sârcinele Statului.

„Doreso, dór, ca tóté reducerile, ce se 
„vor aplica îu viitor aoelora, cari slugesc 
„statului, sé fiă de asemenea aplicate şi 
„listei civile.

„Economia, ce va resultă din acésta 
„mésurá va rémánó la dispoziţia tesaurului 
„public pentru întîmpinarea trebuinţelor, 
„cari nu s’ar pute îndestula prin creditele 
„budgetare.

„Primesce, scumpul meu preşedinte al 
„Consiliului, încredinţarea sentimentelor de 
„înaltă stimă, ce-ţl păstrez.

Carol.

Prigonirea profesorilor din Arad.
Sub acest titlu primim ac[i din 

Arad corespondenţa de mai jos, pe 
care o publicăm în totă estinderea, 
fiind-că din ea se reoglindézâ amă
răciunea, ce a produs’o acésta nouă 
mesură teroristică.

După préparant a trebuit se 
urmeze profesorii, căci alt fel cum 
s’ar fi putut completa prigonirea ce
lor cu vederi independente de cu
rentul clicei goldişiste?

Ne scrieau cei 13 elevi relegaţi 
şi eliminaţi, că la rechisitorul, ce 
li-s’a făcut, trimişii consistoriali fă
ceau încercări desperate de-a scôte 
dela ei, că au fost puşi la cale şi 
aţîţaţi de cutare profesor.

Străduinţele lor au rëmas, cum 
ni-s’a asigurat, fără de nici un re
sultat. Cu tôte acestea astăcji direc
torul şi trei profesori dela Semina* 
riul teologic-pedagogic gr. or. din 
Arad sunt traşi în cercetare disci
plinară şi ameninţaţi cu destituire.

Din ce causja? Care este rostul 
acestei noue prigoniri?

Dér nu voim se prejudecam 
nici de astă-dată. Sé vedem, ce va 
scóte la lumină cercetarea discipli
nară. Ori d0ră se va întempla şi 
aici, ce s’a întâmplat cu cei 13 elevi 
relegaţi şi eliminaţi, ca se nu se 
mai scie şi afle nicî-odată pe ce mo
tive anume au fost aşa de aspru 
pedepsiţi ?

Etă corespondenţa amintită:
— 7 Aprilie 1901.

Omnipotenţii dela eonsistorul din Arad 
ţin cu orl-ce preţ sé li-se duoă vestea în 
lumea românâscă de cei mai împietriţi te
rorişti.

Abia o lună a trecut de oând au fost 
regulamentaţî şi pedepsiţi într’un mod né
mái pomenit 47 elevi ai preparandiei şi de 
când poliţiştii oraşului Arad, asemenea ca- 
zaoilor, au năvălit în seminarul diecesan 
din Arad, ca sé teroriseze tineretul; de abia 
au trecut douő séptémáni de când profesorul 
Teodor Ceontea a fost alungat dela condu
cerea „Tipografiei diecesanew, şi acum âră 
ni-se dă tristul prilegiü de a aduce la cu- 
noscinţa publicului, căj în contra profesori
lor dela Seminariul arădan, s’a pornit cea 
mai nebună inchisiţiă, oare pune vârf la tóté.

In Sâmbăta lui^Lazar s’a început cerceta
rea disciplinară în oontra Prea Cuvioşiei Sale 
archimandritului Augustin Hamsea, director 
seminarial, apoi în oontra vechiului profe
sor Teodor Ceontea şi a destoinicilor profe
sori tineri Ioan Petroviciu, dela preparandiă, 
şi Dr. George Proca, dela secţia teologică.

Motivul cercetării şi al acusei e o ne- 
mercie, pe care numai mintea slăbăn0gă a 
unor pătimaşi a putut’o născoci. Ci-că nu
miţii profesori s’ar fi acoesteoat în afacerea 
studenţilor, prigoniţi aşa de crud de nemi- 
milosul oonsistoriu pus la discreţiunea epis
copului.

In comisia investigátóre eonsistorul a 
numit pe vicarul Vasile Mangra, pe preo
tul din Arad Traian Vaţianu şi pe advoca
tul Truţa.

Aceşt a sunt chemaţi sé facă noué 
jertfe ale urei de partid. Resultatul investi-

prevede: vre-o doi dintre profesori vor fi 
maziliţi, fără nici o vină, oăcl faptul, că 
trei dintre oei traşi în cercetare sunt arde
leni, ér unul e bănăţean, numai strimţii la 
inimă îl pot considera de pécat.

Prin fapte de acestea ţin Ciorogarii 
şi Mangra şi cu Episcopul sé facă din „era 
nouă inaugurată la Arad“, o eră a bunei 
înţelegeri, a păcii şi a progresului?

Alfa.

Arestarea comitetului macedonean.
De ani mulţi şi mai ales în timpul 

din urmă comitetul macedonean a făptuit 
lucruri grozave. Nu numai în Macedonia 
şi Bulgaria, dór pretutindeni unde ajungea 
mâna-i criminală, a esercitat o adevératá 
teróre. Cu bani, cu pumnal şi ou revolver, 
prin agenţi şi prin jaf, prin oomploturl 
pănă şi în contra capetelor încoronate şi 
prin «ţîţarea la revoluţiune, el ş’a pus pe 
frunte pecetea faptelor celor mai negre şi 
munca lui de subminare criminală a mers 
tót înainte, pănă când mâna de fier a jus
tiţiei române l’a demascat şi a scos la ivélá 
acest cuibar de comploturi şi asasinate sel- 
batice.

Inoapacitatea péc&tósá a guvernelor 
bulgare l’a făcut tot mai îndrăsneţ, tot mai 
obraznic, ba ajunse chiar sé organiseze bande 
înarmate, cari se esercitau pe faţă în ma- 
nuarea armei şi în tactica militară, pănă 
când diplomaţia europ0nă, chiar şi Rusia, 
s’a vé4ut silită a provoca guvernul din 
Constantinopol sé procédá energic faţă de* 
aceşti tăciunarî criminali. Se scie, că în 
urma acésta Turcia a arestat mulţime de Bul
gari revoluţionari, pe unii condamnându-i 
la mórte, pe alţii la ícchisóre de 4eo1 de 
ani. In acelaşi timp Turcia a trimis o notă 
energică la Sofia, declarând, că d0că Bul
garia nu va pune capét uneltirilor comi
tetului, ea va fi silită sé concentreze putere 
armată la graniţa bulgară, ca sé preîntîm- 
pine orl-ce pericul venind din Bulgaria.

Intr’aceea comitetul din Sofia a pus 
la cale un mare congres maoedonean, ce 
avea sé se ţină luna acéste. In acest con
gres aveau sé se schimbe statutele şi sé se 
alâgă un nou preşedinte, după-се Sarafoff 
afla de bine a-se retrage. Lucrurile mer
geau prea prea, şi se vede, oă guvernul 
bulgar aflând şi el, că ticăloşia şi primej
dia cu acest comitet au ajuns la culme, 
somat si presionat de marile puteri, s’a decis 
în fine la actul de Vineri nóptea, adecă la 
arestarea membrilor comitetului.

Dăm după „Epoca“ din Buouresci ur- 
mátórele amănunte despre acésta arestare:

ScirI sosite asérá din Sofia, anunţă 
diferitele arestări operate în acest oraş, 
printre membrii comitetului macedonean. 
Étá acum aménuntele telegrafice, ce ne-au 
sosit din Bulgaria, asupra modului oum 
s’au efectuat aceste arestări:

Arestările s’au operat în timpul nop- 
ţei de Vineri spre Sâmbătă, 24 Martie.

Ele au fost ordonate de judecătorul de 
inctrucţiă însăroinat cu instruirea afaceri 
celor implicaţi în asasinatul lui Mihăileanu 
şi în complotul contra Regelui Romanţei.

Au fost a res ta ţi to ţ i c a p ii  c o m i
te tu lu i m acedonean , împreună cu pre
şedintele comitetului, faimosul Boriş Sa
rafoff.

După operarea arestărilor, cari s’au 
făcut fără împotrivire, autorităţile au sigi
lat biuroul comitetului.

Se spune, că guvernul bulgar a fost 
nevoit sé recurgă la acéstá mésurá, în urma 
energicelor protestări ale comisarului Turciei 
şi a representanţilor puterilor europene. Se 
afirmă, că cu ocasia numéróselor perchi- 
siţil, ce s’au făout, în Turcia, la o mulţime 
de Bulgari e’ar fi descoperit pregătirea, 
din partea comitetului macedonean din So
fia, a unei revoluţii în Macedonia.

Soirea arestărei membrilor comitetu
lui macedonean a produs o óre-oare sen- 
aaţiă în Sofia şi în oraşele din provincie; 
ou tóté acestea, în genere, mésura guvernu
lui este aprobată de opinia publică.

Se crede chiar, că acéstá mésurá tinde 
sé consolideze posiţia cabinetului.

Oerourile guvernamentale consideră 
acéstá afacere ca având un oarauter cu 
totul criminal.

In cercurile bine informate se afirmă, 
oă judecătorul de instrucţiă va lansa chiar 
astă4l mandate noué de arestări.

*

Despre situaţia în Macedonia 4'arul 
oficios „Petersburshija Viedomostiu primesce 
din Constantinopol urmátórele informftţiunl:

„Cu tóté asigurările guvernului bul
gar de a fi decis a face sé înceteze peri- 
culósa agitaţiă în Macedonia, situaţia de- 
acolo rémane aşa de înoordată, încât la 
fiă-care moment se póte aştepta la grave 
disordine.

„Intre Bulgarii arestaţi la Salonio, 
Monastir, Gievgeli, Câmporioa şi alte lo
curi se află numeroşi preoţi, profesori, adecă 
partea cea mai inteligentă din elementul 
bulgar. Aceste arestări şi cele 84 de con
damnări la mórte pronunţate şi esecutate 
îp aoeste doué din urmă luni, au făcut ca 
fierberea, în loo sé se micşoreze, sé eróseá 
dm oe în ce mai mult. La Constantinopol 
au fost arestaţi 24 de notabili bulgari la 
cari s’au găsit mai multe acte oompromi- 
ţSt0re pentru diferiţi ómeni politici din 
Sofia.

„Acéstá descoperire a pus guvernul 
turceso pe urmele unui vast plan insurec
ţional şi de mari deposite de arme şi mu- 
niţiunl. Guvernul turcesc, procedând astfel 
energic, speră de a puté înăbuşi mişcarea 
revoluţionară, care s’a întins deja în totă 
Macedonia şi, spre a fi gata pentru orl-ce 
eventualitate, ţine mobilisaţî parte la gra
niţele Macedoniei şi parte spre graniţa Bul
gariei, 60.000 de ómeni în ţinută de résboiü.

„Pressaturcóscá vreajsé facă a se crede, 
oă asemenea mésurl militare nu sunt îndrep
tate contra vre-unui stat balcanic, dór au 
scopul de a ajuta Bulgaria în caşul în care 
ea n’ar fi în stare de a influinţa asupra 
elementului bulgar în sens paclnic; noi ínsé 
—spunecorespondentul 4'arului „Viedomosti“
— suntem mai mult decât convinşi,)că Tur-

oia e gata de rdsboiu atunci când cestiunea 
maoedonenă ar lua un caracter periculos 
pentru dominaţia ei în acea vastă proviuciă.“

Proiectul de budget al statului 
român.

Sâmbătă s’a distribuit la Cameră pro- 
ieotul budgetului general al statului pe 
eseroiţiul 1901—902.

Etă aci câte va cifre, cari arată cum 
a fost întoomit acest proiect.

Evaluarea veniturilor.

Veniturile viitorului eseroiţiu au fost 
evaluate la suma de 218.600,000 lei, faţă 
ou 245.3^5,400 cât au fost preţurile în 
budgetul curent, adecă ou o scădere de 
26.825,400 lei.

Etă, comparativ, evaluările veuiturilor 
budgetului viitor faţă cu cel actual:

1901 —°02 1900—901
Contrib. directe 44.015,000—41.030,000 

„ indirecte 56.410,000—71.760,000 
Monop. statului 52.380,000—56.400,000 
Venit, minist, dom. 20.200,000—24.^27,000 

„ 1. p. 21.5^0,000— 21.964,437 
„ int. 10.345,000-11.253,963 
„ finau. 3.334,000— 4.690,000 
„ résboiü 1.253,000— 1.113/00 

esterne 202,000— 286,000 
„ culte 600,000— 260,000 

„ „ justiţ’e 431,000— 431,000 
Diferite venituri 7.810,000—11.910,000

Venitul vămilor a fost evaluat ou opt 
milióne mai puţin, decât în budgetul actual ; 
venitul Monopolurilor s’a prevé4ut cu patru 
milióne mai puţin.

Intre venituri se socoteso şi următo* 
rele sporiri de imposite: sporirea cu jum. 
la sută a foncierei proprietăţilor rurale mai 
mari de 10 hectare; sporirea cu jum. la 
sută a foncierei proprietăţilor rurale aren
date, câud proprietarii lor domiciliază în 
ţâră; sporirea cu 1 la sută a foncierei pro
prietăţilor arendate séu espioatate direct, 
când proprietarii lor domiciliază în stréiná- 
tate; sporirea cu jum. la sută a fonoierei 
tuturor clădirilor în genere, aceste sunt eva
luate la un milion ; adăogirea unei 4e°imi 
de percepere a impositelor directe, evaluată 
la trei milióne o sută treizeci şi cinci mii 
lei; sporirea ou 1 leu la sută a taxei suc
cesiunilor directe şi cu 1 leu a taxei de 2 
Ia sută dela tóté imitaţiunile, evaluate 
améndoué la un milion trei sute-ş0se-4eci 
şi cinci mii lei.

Totalul sporirii impositelor e deci de 
cinci milióne cinci sute mii lei.

Evaluarea cheltuelilor.
Diferite cheltuell ale statului au fost 

evaluate în chipul următor:
Datoria publică. . . 86.040,328 lei
Ministerul de résboiü . 38.820,000 „

„ fináncé . . 35 328,113 „
„ culte. . . 24.451,190 „ 
n interne . . 15.35h,452 „
„ lucrări publice 5.990,000 „
„ justiţ ă . . 5.230,976 „
„ domenii. . 4.866,569 „
„ . esterue . . 1.539,872 „

Consiliul miniştrilor . 56,408 „
Fond pentru desohidere

de credite . . . .  817,091 „
Totalul cheltuelilor e de 218.500,000 

lei. Faţă cu budgetul curent, avem dór o 
scădere de 26.825,400 lei.

Suprimările de funcţiuni şi reducerile de 
salarii.

Un punct fórte interesant al proiectu
lui de budget îl formézá suprimările de 
funcţiuni şi reducerile de salarii.

Etă, după ministere, suprimările de 
personal proiectate:
Ministerul de résboiü . . . 3.583,880 lei 

„ fináncé . . . 689,758 „
„ culte. . . . 1.840,669 „
„ interne . . . 1.535,740 „
„ lucrări publice 123,365 „
„ justiţiă . . . 407,100 „
„ domenii. . . 560,880 „
„ esterne . . . 49,920 „

4,800Consiliul miuiştrilor . . .
In total, suprimările făcute în perso

nal represintă 8.796,112 lei. La acâstă sumă 
trebue să adăogăm 1.531,534 lei suprimări 
de personal la căile ferate.

Etă şi cât represintă re iucerile de salarii:
Ministerul de résboiü . 2.037,658 lei

Я „ finance . 479,234 „
n „ culte. . . . 2.173,239 „
я „ interne . . . 866,721 „
T) „ lucrări publice 189,'441 ,
я „ justiţie . 700,620 „
n ж domenii. . 191,710 „
t) л esterue . . 189,372 „

Consiliul miniştrilor. . . . 11,088 „
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Totalul reducerilor se ridică la suma 
de 6.8 8 8 ,8 8 8 lei. La acâsta se adaogă suma 
de 1.416,953 lei din reduoerea salariilor 
funoţionarilor dela căile ferate.

Taxa de 5 la sută asupra salariilor 
rămâne îu vig6 re; produsul ei a fost eva
luat la suma de 3.250,000 lei.

SC1UILE D l  LES.*
— 26 Martie v.

Convocarea Sinódelor. Pe 4iu& de 
8 (21) Aprilie sunt convooate Sinódele 
«parohiilor române gr. or. în Sibiiu, Arad şi 
Caransebeş. în sinodul archidiecesan din 
Sibiin, între alte obiecte, consistorul va pre 
senta şi un proiect despre modificarea sta
tutului fondului de pensiuni al archidie- 
oesei.

Academia Română. Erî, Duminecă, 
la óra 2 p. m., Academia Română a ţiuut 
.şadiuţă publică. D l Ioan Kalinderu a cetit 
memoriul d-sale: Din viaţa romană. — Fő
débe, mirodenii, toalete şi distracţiile unei 
elegante.

Joi s’a pus la vot la Aoademia ro
mână acordarea marelui premiu Năsturel 
Heréscu. Nici una din operele înscrise pen
tru acest premiu neîntrunind voturile ce
rute, premiul Năsturel Herăscu nu se va 
decerne anul acesta.

„Ep.K scrie: Au luat premiul Adamachi 
d-nii Haralamb Lecca, lei 2500 pentru piesa 
„Suprema forţă1*, Dr. Stavrescu, lei 1500 pen
tru tractatul séu de „Hippologiă** ; Kabic, 
lei 1 0 0 0  pentru studiul séu asupra „Pácu
kéi ca combustibil**. Au luat premiul Eliade 
de 5000 de lei d-1 Radulesou-Niger ou sorie- 
rea sa „Rustice0. — Secţiunea istorică a 
ales de preşedinte al séu, după propunerea 
d-lui D. A. Sturdza, pe d-1 G. Tocilescu, 
ér pe d-1 V. A. Urecliiă ca secretar în lo- 
<jul regretatului V. Maniu.

Parastas pentru Lascar Catargiu.
Sâmbătă diminâţa s’a oficiat la biserica Sf. 
Ionică, un parastas pentru odihna sufletului 
lui Lascar Catargiu. Au asistat d-na Eufro- 
sina Lascar Catargiu ou membri familiei, 
apoi cei mai mulţi dintre fruntaşii parti
dului conservator în frunte cu d-1 G. Gr. 
Cantacuzino. Dela biserică membri familiei 
au mers la cimiterul Bellu, unde au dat 
ajutóre săracilor.

Budapesta după confesiuni. Con
ducătorul numărării populaţiunei Buda
pestei a presentat primarului conspectul 
populaţiunei după confesiuni. După acest 
oonspect „oapitala şi reşedinţa** are looui- 
torî stabili: 703,440. Dintre aceştia catolici 
«unt 427,122; mosaicl (jidani) 166,197' re
formaţi : 62,837 ; luterani: 37,170; greoo- 
orientalî, unitari, mohamedanî séu alteoon- 
fesiuni 10,131. După catolici urmâză aşa 
dór în rândul al doilea Jidanii, cari îu 1870 
formau 16*6°/0, ac}I însă 23.6%. în cei din 
urmă 30 de ani Jidanii s’au sporit dela 
44,890 la 166.198 suflete, aprópe de patru 
ori mai mult. Biserici sunt în Budapesta : 
rom. cat. 27, israelite 7, reformate 6 , lu
terane 3, greco-or. 4, greo. cat. 1, militare 
1, baptiste 1. Cu totul 50. Servioii divine 
se ţin în 1 2  limbi.

Congres contra alcoolismului.
Mâne, 9 Aprilie n., se va ţinâ în Viena 
sub preşedinţia ministrului de instrucţiune 
Harţei, al optulea congres contra alcoolis
mului. Congresul va fi deschis de ministru- 
preşedinte Koerber în numele guvernului.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat dela: a) nStéuau iu- 
stitut de economii în Patrea română 10  
car., b) Dómna Balaşa St. Blebea cotisa- 
ţiune anuală 2 0  cor. — Primâscă nobilii 
donatori cele mai vii mulţămite. — Direc
ţiunea şc0î. medii gr. or. rom.

Cursuri francese de vacanţă. Se
cretariatul general al „alianţei francese 
pentru propagarea limbei francese în străi
nătate** a înounosciinţat ministeriul român 
de instrucţiune publică, oă în Iulie şi Au
gust a. c. se vor ţin0 la Paris cursuri de 
vacanţă, cari pot ii urmate de profesorii şi 
studenţii români, cari doresc să se perfec

ţion eze  în limba francesă.

Mare catastrofă. Din oraşul Baja 
(Alföld) sosesce soirea despre o ínöorátó e 
catastrofă. Unul dintre oele mai mari şi 
mai frumos э edificii aîe oraşului s'a derî- 
mat Sâmbăta trecută, cas, care a pus în jale 
aprópe întreg oraşul. Edifioiul fiind la un 
loc de frunte în oraş, a fost locuit de mai 
multe persóne de frunte, ér în parter erau 
mai multe prăvălii mari. Sâmbătă pe la 2 
ore d. a. aripa dréptá a edificiului s'a de- 
rîmat, îngropând sub ruine mulţime de 
ómenl. Mumai decât s’a dat semnal de 
alarmă şi la faţa locului au grăbit pompi
erii şi miliţia. Abia după două óre de mu- 
că încordată au dat de prima jertfă. Pană 
Sâmbătă nóptea la 12 óre au scos de sub 
ruine 14 persóne, parte ou totul sdrobite, 
parte grav rănite, ér trei fete, cari au tîr- 
guit, au eoăpat oa prin minune într’un colţ 
al prăvăliei. Se фее, oă sub ruine mai sunt 
mulţi omeni îngropaţi, de-órece prăvălia 
era plină de cumpărători. Causa dărîmărei 
nu se scie încă.

Monedele române şterse şi găurite. 
Prin „Monit. Ofic.“ se aduce la cunoscinţă, 
că la 31 Martie т. curent, espiră termina 
acordat pentru rambursarea şi preschim
barea monetelor şterse şi găurite, şi că 
pănă la acéstá dată casele publice primesc 
în vărsări şi schimbă la cerere monedele 
şterse pe jumătate din valórea lor. Prin 
monete şterse, se înţeleg numai acelea, la 
cari nu se mai póte distinge nici indioa- 
ţiunea valorei, nici armele ţărei. Acele, 
cari conservă una séu £lta din aceste indi- 
caţiunî şi nu au fost subţiate prin alte 
mijlóce decât uşura, vor continua a avó 
putere liberafcorie, ca şi în trecut, şi se vor 
primi în vărsări şi da în schimb pe va
lórea lor legală şi după data de 31 Martie 
1901. Numai monetele găurite, tăiate şi 
străpuuse pierd după 31 Martie 1901 pu
terea lor liberatorie, şi nu se mai primesc 
la nici o casă publică.

Industriile din ţâră. D l inginer 
Gheorghe Hazu, inspeotor domenial, a alcă
tuit o seriă de rapórte asupra industriilor 
din România. Primul raport, care trateză 
despre industria hârtiei şi cartonului, a apărut 
în broşură.

O dramă la gara din Varşovia. O 
dramă fiorósá s’a petrecut ф1е1е acestea la 
gara din Varşovia. Un domn numit Sepe- 
nikow, colaborator la фаги1 „Petersbursky 
Listoku, fiind şi el amestecat în turburările 
studenţesc!, voia să se refugieze în străiuă- 
tate. Tocmai îşî cumpăra un bilet de tren, 
oând un gendarm l’a provocat să-i urmeze 
în odaia de pază. Aici locotenentul de gen- 
darml îl declară arestat. Sepenikow numai 
decât şl a gândit ce-1 aştâptă şi a scos un 
revolver, voind să se împusce. Doi gen- 
darml au sărit să-i ia revolverul, dér îu 
timpul cât ei se luptară, revolverul s’a des
cărcat, nimerind pe locotenentul de gen- 
darmî îu inimă. El a murit momentan.

Animalele domestice în România.
în „Monitorul Oficial** de Vineri au apărut 
tabelele resultatelor provisorii ale nuinără- 
rei animalelor domestice din Decemvrie
1900. Datele provisorii sunt aşezate în 3 
tabele: primul cuprinde cifrele ţării întregi, 
al doilea se referă la comunele rurale, cel 
de al treilea numai la comunele urbane. 
După acâstă statistică, resultă, că în De
cemvrie 1900 în tótá ţâra se aflau : 864.746 
armăsaii, cai, iepe şi mânzî, 6.967 asini, 
500 catâri, 24.453 tauri, 1.12.512 boi şi 
juncani, 380.448 vaci ou lapte, 370.554 vaci 
sterpe, 359.899 mânzaţl şi mânzate, 285.479 
viţei şi viţele, 5.514 bivoli, 25.706 bivoliţe, 
10.476 mălaci şi malacé, 266,882 berbeci, 
79.231 berbeci bătuţi, 5.032.270 fátátóre, 
350.233 oi sterpe, 909.094 cârlani şi câr
lane, 12.607 ţapi, 219.016 capre, 69,029 vieri, 
583.790 ecrófe, 783.751 mascuri, 273.340 
purcei de lapte, 299.077 stubeie românesol 
şi 7141 uleie sistematice.

Espulsarea streinilor din Rusia. 
Acum, după-се turburările studenţesc! au 
fost în cât-va sugrumate de puterea mili
ţiei rusescl, vine rândul străinilor. Se фее, 
oă în turburârile studenţescl ar fi fost ames
tecaţi şi mulţi străini şi de aceea mulţi din 
ei au şi fost espulsaţl din Rusia. Pănă

acum numai din Petrsbu rg  17 străini au 
fost daţi peste graniţă, anume 8  EnglesI,
4 Germani, 4 Austriac! şi un Frances. Faţă 
de EnglesI se portă Ruşii mai strict, de- 
ore-ce, 4 ic, ei au alarmat lumea" prin foile 
englese, âr corespondenţii diarelor englese 
vor fi daţi toţi afară, dedre-ce aceştia au 
umflat incidentul ruso-engles dela Tienoin. 
Piarul „Odeski Listok** sarie următ6 reie 
despre societatea revoluţionară „Narodna 
Volja1*. Datele aceste, cjice, le a primit dela 
corespondentul său din Petersburg: „Unui 
membru de frunte din acea societate ml-am 
esprimat dorinţa, că aşi voi să mă con
ving despre aotivitatea societăţ i. El ml-a 
promis, că-mi va împlini dorinţa şi înoft 
în sâra acelei ĉ ile a venit cu trăsura acasă 
după mine. Ne-am aşezat în trăsură şi el 
mi-a legat ochii cu o cârpă. Plecarăm, şi 
după un drum de o jumătate de 6 ră — 
conohi(|ând după liniştea stradei, am ajuns 
într’un suburbiu al oraşului — trăsura a 
întrat într’o ourte. Conducătorul meu a 
schimbat ou cine-va câte-va vorbe, apoi 
m’a condus în etagiul I, unde tot legat la 
ochi întrarărn într’o sală. Se ţinea tocmai 
adunare, vorbind mai mulţi unul după altul 
Se desbătu budgetul şi din date am aflat, 
că societatea are câştig anual mai multe 
milione de ruble. După acâsta au venit la 
ordine cestiun! politice, car! s’au desbătut 
cu mare însufleţire, dâr despre cari nu vă 
pot spune nimic, de6 re-ce am pus jurământ 
să ţin secretul. M’am convins însă, că sunt 
câţi-va membrii, oarl tot-dâuna sunt gata 
aş! sacrifica viaţa pentru idealurile lor. In 
societate se află şi mulţi preoţi. Din acâsta 
se esplioă faptul, că filele din urmă au 
fost arestaţi mulţi preoţ! şi că predicele lor 
sunt controlate de autorităţi.**

Crima unui tată. Locuitorul Radu 
Crîngaşu, din comuna Câinenî, jud. R.-Să- 
rat, (Româuia) fiind supărat pe un copil al 
său de 7 ani, oare-i oausas© ore-cari stri
căciuni, se aruncâ asupra lui şi cu furia 
unui sălbatic îl ridicâ în aer, de unde îl 
isbi de pământ cu o putere aşa ie  mare, 
încât nevinovatul copil căcju în nesimţire, 
6r după 4ece minute înoetâ din viaţă. Cri
minalul părinte a fost arestat.

Conferenţe învăţătoresoî. Pe săp
tămâna luminată sunt convocate conferen- 
ţele învăţătoresci din cercurile Braşov, Si- 
biiu-Avrig, Selişte, Mediaş, Sebeş, Cetatea- 
de-piatră şi Solnoc şi Făgăraş. Conferenţa 
din Braşov, ce se va ţine în filele de 5, 6  

şi 7 Aprilie n. are următorul program:
Joi în 5 Aprile v. 1) La 9 6re a. m. 

se va celebra în biserica Sfântului Nicoiae 
din Scheiti : chemarea Duchului sfânt şi 
parastas întru pomenirea fericiţilor în Dom
nul : Andreitt, Emanuil, Miron şi a învăţă
torilor răposaţi din amintitele două proto- 
presbiterate. 2) Deschiderea conferenţei şi 
constituirea ei. 3) învăţătorul Dumitru 
Mareea din Braşov va ţinâ prima lecţiă 
practică din aritmetică cu elevii din anul
I de şcolă. 4) La 2 6re p. m. învăţătorul 
Romul Frateş din Braşov va ţinâ un dis 
curs teoretic despre importanţa şi valorea 
aritmeticei în şc61a primară.

Vineri, în 6 Aprilie v. 1) La 8  6 re 
a. m. învăţătorul George Crivăţ din Sân- 
petru va ţine a doua lecţiă practică din 
aritmetică cu elevii din anul I I  de şc61ă.
2) La 10 6re a. m. învăţătorul Ştefan Po- 
aoviei din Braşov va ţinâ a treia leoţiă 
practică din aritmetică cu elevii din anul 
"II de şc61ă. 3) La 2 6re p. m. învăţătorul 
^oan Dariu din Braşov va ţine un discurs 
teoretic asupra temei: „Pentru-ce se ob
servă mare nepăsare şi pentru-ce nu se ma
nifestă mai multă însufleţire în activitatea 
celor mai mulţi învăţător! d’ai noştri, şi 
cum s’ar putâ ajunge acea însufleţire ?u — 
temă dată în cerculariul amintit de Ven. 
Conaistoriu.

Sâmbătă, în 7 Aprilie v. 1 ) La 8  6re 
a. m. învăţătorul Ştefan Cotor» din Cer- 
natu (Săeeie) va ţtnâ a patra lecţiă prac
tică din aritmetică ou elevii din anul IV, 
V şi VI de şcâlă. 2) La 10 6 re a. m. con
tinuarea discuţiei din anii trecuţi asupra 
normativului şcolar : stabilirea planului de 
învăţământ pentru aritmetică.

Toţi ÎQvăţătorii amintiţi au să presinfce 
înainte comisarului (Dr. V. Saftu) lucrările 
lor în scris, fiă ele praotioe, fiă teoretice. 
Lecţiile practice se ţin ou elevii din anul 
respectiv, fiind de faţă şi celelalte despăr- 
ţărninte ; după fiă-care lucrare teoretică ori 
practică membrii îşi fac observările oritice, 
apoi cu majoritate de voturi se enunţă 
conclusul conferinţei.

C o n v o c a r e *
Toţi P. t. membrii şi sprijinitori ai 

sooietăţei de diletanţi „Progresulu din Fă
găraş, sunt rugaţi a partioipa la adunarea 
generală de constituire, care prin acâsta se 
convocă pe 3/16 Aprilie (a treia (|i de Pascl)  
a 3 ore p. m. în localul Institutului „Fur
nica.**

F ă g ă r a ş ,  5 Aprilie 1901.
Din încredinţarea mai multora

Jacob Macaveiu, 
membru fundator.

Rgsboiul din Africa sudici
O telegramă din Bruxella (6  Aprilie) 

oomunică următorele:
Deja erî a sosit scirea, că patru co

mande bure se concentrezâ în partea nor
dică a Transvaalului, în ţinutul Zoutpan- 
berg. Despre acest plan al Burilor au sosit 
a^i următ6 rele amănunte: Sâmbăta trecută 
s’a ţinut în oraşul Vrede (Oranje) un con
siliu de răsboiu la care au luat parte în
tre alţii Botha, Dewettf Steyn, Delarey şi Be- 
yers. In acest consiliu s’a decis, ca deja 
înainte de a veni iârna, grosul armatei bure 
să fiă concentrat în ţinutul Zoutpanberg, 
dâr să se lase în acelaşi timp trupe tari de- 
alungul oăilor ferate, ca să neliniştâscăîn con
ţinu armata englesă. Pe când conducătorii 
buri ţineau sfat în Vrede, trupele lor s’au 
reţinut dela operaţiuni mai însemnate. Din 
oausa acâsta nu se vesHse, oă unde se aflâ 
armata lui Botha şi Dewett. Aşa se pare, 
că Englesii au luat cunoscinţă despre pla
nul Burilor, oăcl Kithener a trimis pe co
lonelul Plumer spre nord, ca deja înainte 
de retragerea Burilor să ocupe Pietersburg, 
reşedinţa actuală a guvernului bur. In 4 
Aprilie Plumer a ocupat staţiunea Nylst- 
room, âr în 5 Aprilie Pietpotgietersruft, a 
treia staţiune dela Pietersburg. In urma 
lui Piumer merg mai multe trupe englese 
şi Khitchener va mai trimite spre nord 
trupe, ou ecop de a împiedeca retragerea 
Burilor aici.

O telegramă din Londra spune, c& 
French îşi oontiuuă operaţiunile pentru a 
scote pe Buri din partea ostică a Trans- 
vaalului şi că o parte a trupelor bure tre
când rîul Oranje se retrag din Capland.

*

Kriiger a primit o telegramă dela con
sulul transvaalian din Lisabona, în oare se 
spun lucruri înfiorătore despre tratamentul 
la care sunt supuşi oei 1200 Buri prisoni- 
erl transportaţi în Portugalia. In drumul 
pe mare au murit 30 bărbaţi, 60 femei şi 
150 copii. R.estul sunt în spital. Englesii 
tratâză pe prisonieril buri cât se p6 te mai 
barbar.

SC i m  ULTIME.
Viena, 7 Aprilie. Majestatea Sa 

împăratul a conferit er! ministrului 
preşedinte Koerber marea cruce a 
ordinului Leopoldin, vrend prin acâata 
se-i eaprime recunoscinţă pentru con
ducerea dibace a parlamentului.

Colonia, 7 Aprilie. Din Peters
burg se anunţa, ea în Mandşuria 
sadică, între oraşele Kobonci şi Si- 
nmiting, a fost o ciocnire mai mare 
între doue colone rusescî şi mai 
multe mii de Chinesî. Din partea 
Ruşilor a eăc}ut un căpitan şi mai 
mulţi soldaţi, un sub colonel fii grav, 
6r alţi câţî-va oficerî şi soldaţi mai 
uşor răniţi. Ohinesii au avut mari 
pierderi.

Proprietar: D r . A u re l HTureşianu»
Redactor responsabil: T ra ian  JST. Pop.
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Dela T ipografia  „A U R O R A ", A. T o d o r a n
—o E  din Gherla — Szamosujvár, —

se  pot p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i :  'rgăSt
Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de re

numitul orator — în Domnul adormitul
— Iustin Popfiu, 48 predici pe 8 8  Dumi
neci ................................................. 2 .2 0

Cuvântări bisericesc! (acomodate pen
tru orî-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Edi
ţia II. . .........................................1 .2 0

Cuvântări bisericesc! (pe Dumineci) de
Ioan Papiu. Tom. I I I ....................... 1.20

Cuvântări bisericesc! la tóté sérb. de
peste an de I. Pap iu ...................... 1.50

Cuvântări funebrale si iertăciuni pen
tru diferite caşuri de mórte, întocmite de
I. P a p iu ........................................ 1.50

Cuvântări funebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit Budu,
v i c a r ............................................ 1 .—

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit
Budu, vicar . . . .  ..................—.40

Cuvinte de aur séu învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului séu, din operele 
lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea —.80

I)umn?e<|eésca litrirgie a celui dintru 
sfinţi părintelui nostru Ioan Chrisostom,
de Ioan Boroş............................... — .25

Manual catechetic pentru primii ani şcol.
de Basiliu R a ţ iu ...........................— .40

Predice pentru Du min. de peste an, 
compuse şi elucrate după Cateehismul De- 
harbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Du- 
min. XI. după Rosalii pănă la Dumin. Va
m eşu lu i........................................ — .80

Rugăciunea D-lui, „Tatăl nostru u, espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . . —.10

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  — .50 

Istoria icónei Pr. C. Verg. Maria dela
Nicula...............................  — .10

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop R e te g a n u l..................—.40

Nu mé uita. Colecţiune de versuri fune
brale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. — .25

Omni şi lumea, cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .  —.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel-
cherianul........................................ — .1 0

Amintiri din Grecia de Teodor Bule,
profesor gimn..................................— .60

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.25 

Bnrb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia
L u n g ........................................ ....  —.10

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera 
eaucaţiunei. După, Ernest Legouvó de G.
Si m u ............................................ -  .06

Cântul în şcola poporală de luliu Pop, 
învăţ. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi — .80 

Cartea ilustrată pentru copii şi copile. 
Cu 18 ilustraţiuni, de G. Simu . . —.25

Cartea plugarilor sóu povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . .  —.25 

Codrean, Craiul codrului, de George
S im u .............................................— .06

Cântârâţa. Novelă de Dem. Dan —.15 
Carmen Sylva, Prelegere publică ţinută 

prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. 
M. Sale Reginei României. . . . —.10

Chiuituri de can strigă feciorii în joc,
de P. Reteganul...........................— .28

125 Chiuituri d« cari strigă feciorii
în j o c .............................................— .1 2

Cu vârful penei Scrieri satirico-umoris- 
tioe de Anton Popp. I* Monológé. II. Humor 
şi satiră. O broşură fó^e petrecétóre —.55

Din poveştile lui Esop de Aron Boca 
Velcherianu l............................... ........08

Doué turturele de aur. Poveste de Laur. 
C io rb e a ........................................ — .1 2

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vic
tor Rusu........................................ —.30

pile negre. Versuri de Petrea dela Clu- 
şiă — cu o prefaţă de G. Simu . . — .15 

Felicitări în poesii şi prosă la Anul- 
Nou, cliua nascerei şi 4iua numelui cătră 
tată, mamă, moş, unchiu, mătuşe, nănaşî, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siuni scolastice, de George Simu . —.20 

Filoxera o^enimei. Câte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planuiui de lec- 
ţiunl a d-lui V. Petri pentru cl. IV., V., 
Vi., de T. Petrişor, învăţător . . —.40

Gruia lui N o v a c ...................... — .10
Horia lui Pintea Vitézül . . . — .06 
Idealul perdut. Novelă originală de 

Paulina C. Z. R ov in a r..................—.10
îndreptar pentru ortografia română,

de Vas. D am brava...................... — .12
linserăţi a ţiganilor pe vârful unui plop 

de A. Boca Velcherianul . . . .  — .08 
Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte. 

După Euripide, tradusă în versuri de Pe
tru D u lf ........................................ -—.30

Lira Bihorului. Balade poporale de An- 
toniu P o p p .................. .... — .2 0

Lira Sionului séu cântarea sărbătorilor.
— Poesii religióse-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Velcherianul, cu o 
preouvântare de G. Simu . . . .  —.25

Monológé de Antoniu Popp:
Nr. 1. Pe neaştepte..................— .04

Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău bă
trân ................................................ — .08

Nr. 3. La Anul-nou................. —.04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a tre

cut .................................................— .04
Nr. 5. O păţanie...................... —.04

Merinde dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, culese din 4 ârul unu* şcolar, de
Dr. Georgiu P o p a ...................... — .60

Mi8eriile sociale Novelă de P. C. Z. 
R o v in a r ........................................ —.15

Musa Souieşaniî. Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aranjate 
de luliu Bugnariu. Partea I. Balade — .25 

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
"Wachsmann, de I. Tanco . . . .  — .2 0  

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor
de G. Simu....................................— .60

Op gaguri. Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Popp. P r e ţ u l ............................... —.04

Opera unui om de bin^. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul pierdut" — 
de Paulina C. Z. Rovinar . . . .  — .10

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un 
volum de 1 0 2  pagine, cuprinde 103 poesii 
bine alese şi aranjate. Preţul red. (dela
fl. 1 .2 0 ) l a ....................................-.60

Povestea Pa seu lui s4u credinţa deşărtă 
poporală. De Ar. Boca Velcherianul —.08 

Părintele Nicolae. Schiţe din vi0ţa preo
ţilor, de G. Sim u...........................— 30

Pietatea poporului român, séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă 
de doi preoţi gr. cat. Murăşeni din diec.
gr. cat. a Oradei-mare..................—.10

Păcală şi Tândală. Poveste de G. Câ-
t a n ă .............................................— -1 0

Prietenul şatenului român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi, com
pus de I. P. Reteganul . . . .  —.30 

Pilde şi sfaturi pentru popor de I. Popp
R e tega n u l....................................— -30

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvó . . . —.06 

Poveştile Bănatnlui, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, I I I  á 25 cr., tóté 8 
tom urile........................................ — «65

Regulî şi sfaturi bnne pentru pruncii 
şcolari, de Ar. Boca Velcherianul . —.10 

lienascerea limbei române în vorbire 
şi scriere, de Dr. Gr. Silaşi, broş. II. şi III.
Preţul fie-ărei broş..........................—.40
Ambele de-odată ...........................—.70

Rîsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja — .80 
Ro mânui în sat şi la óste, de Ioan Pop

R e te ga n u l....................................— .30
Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro

fesor gimn.......................................  1 .—
Suspin şi zimbire. Poesii şi prosă de

Ant. P o p p ....................................—.40
Starostele séu datini dela nunţile Ro

mânilor ardeleni de I. Popp Reteg. —.15 
Trandafiri şi viorele. .Poesii poporale de

I. P. Reteganul. Ediţiunea a III. . —.30 
Ţiganul Ia mănăstire. Poveste în ver

suri de Ar. Boca Velcherianul . . —.08 
Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri de

Ar. Boca Velcherianul..................—.08
Ţiganul şi Magnatul séu vraja şi far

mecele poporale, de A. B. Velcher. —.08 
Ultimul sichastrn. Tradiţiune de Geor

ge S im u ........................................ — .06
Versuri de dor, adunate din poeţii ro

mâni de A .......................................—.25
îndreptar teoretic şi practic pentru în- 

veţământui intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia I I I ........................................ 1.20

Omni. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a corpului omenesc, de George
C ă ta n ă ........................................ — .25

Orar General pentru şcola română cu 
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu Magyar .................................... — .40

Yieţa P. C. Yerg. Mariav de C. Dara
bant ............................................ —.15

Zîna Câmpiei, de A. Boca Velch. —.08

Cărţi de rugăciuni :
Icóna sufletului. Carte de rugăciuni şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Pătcaşiu, preot gr. cat. în Ilotoan. 
Ediţ. V., corésá şi amplificată. — Legată
simplu.............................................— 50

legată în p â n z ă ..................—.80
legată în p ie le ...................... 1.60

„ r catifea . . . 2.60—3.80 
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată 

de rugăciuni şi cântări bisericesci, fórte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat s im plu ....................................—.50

legat cu p â n z ă ..................—.80
„ „ piele şi aurit . . 1.60 
„ „ legătură de lux 2.50—3.80 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericeşti, 
fórte frumos ilustrată pentru pruncii şco
lari de ambe sexele. — Preţul unui esem
plar l e g a t ....................................— .2 2

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe ioóne frumóse. Preţul unui esemplar
l e g a t .............................................— .1 0

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumóse. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco
este................................................. — .1 0

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco — .1 2

D in  „IAteratura poporală*,
de Domeţiu Dogariu.

Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu, vestitul 
caraghios al economilor de vite (Mocani
lor) din Săcele. P re ţu l..................—.06

Nr. 2. Ylad Hoţul dela Săcele. —.06 
Nr. 3. Insuratórea Sórelui (basm) —.06 
Nr. 4. Fiul bucătăresei împăratului 

(basm).............................................— .06

Nr. 5. Yăcărelu! (basm) . . . ~ .O*3? 
Nr. 6 . Diana, qfîna munţilor şi Fata de 

împerat cu mânile tăiate (2 basmuri), —.06 
Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentru 

elevii şcolei popor, menite ca producţiuni la. 
esamene şi alte festivităţi şcol. . . — .1 0  

Nr. 8 . Spiriton şi Niculae (basm) — .06 
Nr. 9. Fiiul oii (basm) . . . .  — .06 
Nr. 10. Povestiri şi anecdot. pop. —.10

Biblioteca teatrală a „Aurorii“.
Nr. 1. Calea dréptá e cea mai bunăr 

comediă într’un act de A. Kotzebue, lo- 
calisată de Corn. Darabant . . . — .10 

Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă în é  
acte, localisată de Ant. Popp . . —.12 

Nr. 3. Otrava de hârciogi. Comediă în
tr’un act, de Ant. Popp . . . .  — .08

Nr. 4. Pedepsirea vanifcătii. Dramă în
tr’un act, trad. din limba francesă de At. 
B o l o g a ........................................—.10

Nr. 5. Discreţia fără voiă. Comediă în
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn. 
Darabant........................................ —.12

Nr. 6 . Crescătorul. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
rabant ............................................ — . 1 0

Nr. 7. Otrava femeiuşcă, comediă de
I. Ţ in ţa r ........................................ - . 1 0

Nr. 8 . Distraşii. Comediă într’un act 
de C. D a ra b a n t...........................—.10

Cărţi de şcoală aprobate
şi recunoscute ca cele mai bune şi mai metodicesct 

de Vast  le P e t r i :
Nou ABCD-ar românesc. Editiunsa X II. 

emendată şi aprobată de înaltul rrin. reg., 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 16.006 din a. 1889.

Preţul unui esemplar legat . . 25 cr. 
Legendar séu carte de cetire pentru 

şcolele poporale. Partea I-a: pentru al 3-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. Ediţiunea X., emen
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin, 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t ....................................— .50

Tot de ace laş i a u to r :
Şcola româna. Fóie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institutelor de în
văţământ şi ale organelor acestora. Anul 
III, IV. şi V. (I. şi II. e epuisat. Fie-care
an 1 fl., cu porto...........................1 . 1 0

Şcola practică. Magazin de lecţiuni şi 
materii pentru instrucţiunea primară. Tom.
II. III. şi VI. (I. e epuisat), fie-care 1 .— 
cu p o r to ........................................ 1 . 1 0

Plan de lecţiuni pentru s ólele româ- 
nesci. întocmit pe 30 de săp é . +ni 25 cr., 
cu p o r to ........................................—.30

Plan de în?eţământ pentru şcolele 
poporale nemaghiare, în înţelesul articlului 
de lege X X X V III, din 1868 şi 1879. Edafc 
în urma ordinaţiunei minist, reg. ung. de 
culte şi instrueţ. publ. din 29 Iunie 1889r
Nr. 17,284. P r e ţu l ...................... 22 cr.

Legea de pensiune pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună ou ordi- 
naţiuuile ministeriale publicate în urmă,
p r e ţ u l ....................................................................... —  .2 2

Scriptologia séu modul de a învăţa ce- 
titul scriind. îndreptar pentru învăţători 1»  
tractarea cetitului în şcolă . . . 1 .—

Almanachvl preotului Român pe anul 
1901. Preţul unui es. 30 cr., esped&t prin 
postă 35 cr., 6 esem. comandate de-odată 
costă espedate franco numai . . . 1.60 

Căiindarul „Aurorei" pe au. 1901. Pre
ţul unui esemplar...........................—.25
prin postă franco...........................—.30
6 esemplare sp^date franco . . . 1.35 

„Călindarnl Plugarului44 pe anul 1901  ̂
Preţul unui esem plar..................25 cr"

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi şcolastice şi altele, apărute ori şi unde.
Recuisite de scris pentru şcolă şi cancelarie. — Tot soiul de tipărituri oficiose.

Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate.
Cataloge s& trimit ori-şi-cui gratis şi franco» Vendetorilor se dă rabatul cuvenita

Tote comandele a se adresa la: Tipografia „AUR0RA“ A. Todoran,
In Gherla — Szamosujvâr.

Tote cărţile de mai sus se pot procura direct şi dela Tipografia A . M ureşianu din Braşov.

Tipografia A. Mnreşano, Braşov


